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	Kính gửi:
	- Các đơn vị trực thuộc Sở;

- Các phòng GD&ĐT huyện, thành phố;
- Các Trung tâm GDNN - GDTX huyện, thành phố.



Căn cứ Công văn số 2793/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 30/6/2017 của Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục về việc tổ chức bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông công lập;


Việc tham gia bồi dưỡng để có chứng chỉ bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp (TCCDNN) là yêu cầu bắt buộc đối với những giáo viên đủ điều kiện và có nhu cầu thăng hạng chức danh nghề nghiệp. Để nắm bắt nhu cầu bồi dưỡng theo TCCDNN của giáo viên các cấp trong các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh làm căn cứ xây dựng kế hoạch, lộ trình thực hiện việc tổ chức các lớp bồi dưỡng TCCDNN cho giáo viên, Sở GD&ĐT yêu cầu các đơn vị thực hiện một số nội dung sau:


1. Đối  với các phòng GD&ĐT

- Hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị phổ biến, quán triệt các thông tư: Thông tư liên tịch số 20/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 14/9/2015 quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non; Thông tư liên tịch số 21/2015/TTLT-BGĐT-BNV ngày 16/9/2015 quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên Tiểu học công lâp; Thông tư liên tịch số 22/2015/TTLT-BGĐT-BNV ngày 16/9/2015 quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên THCS công lâp; Thông tư số 20/2017/TT-BGDĐT ngày 18/8/2017 của Bộ GD&ĐT quy định tiêu chuẩn, điều kiện, nội dung, hình thức thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông công lập.

- Triển khai, hướng dẫn các đơn vị cho giáo viên đăng ký nhu cầu tham gia bồi dưỡng cấp chứng chỉ theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của hạng có nhu cầu thi nâng hạng

- Tổng hợp nhu cầu đăng ký tham gia bồi dưỡng theo TCCDNN giáo viên các cấp theo mẫu Phụ lục I kèm theo Công văn này gửi về Sở GD&ĐT (qua Phòng Tổ chức Cán bộ) trước ngày 20/10/2017 (đồng thời gửi file mềm vào email: tccbsgdnb@gmail.com) để tổng hợp. 


2. Đối với các đơn vị trực thuộc Sở, trung tâm GDNN-GDTX

- Thủ trưởng các đơn vị phổ biến, quán triệt các Thông tư liên tịch số 23/2015/TTLT-BGĐT-BNV ngày 16/9/2015 quy định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên THPT công lập; Thông tư số 20/2017/TT-BGDĐT ngày 18/8/2017 của Bộ GD&ĐT quy định tiêu chuẩn, điều kiện, nội dung, hình thức thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông công lập.

- Cho giáo viên đăng ký nhu cầu bồi dưỡng cấp chứng chỉ theo TCCDNN và lập biểu thống kê theo Phụ lục II gửi về Sở GD&ĐT (qua Phòng Tổ chức Cán bộ) trước ngày 15/10/2017 (đồng thời gửi file mềm vào email: tccbsgdnb@gmail.com) để tổng hợp. 


Sau khi tổng hợp được nhu cầu bồi dưỡng cấp chứng chỉ theo TCCDNN của giáo viên các cấp học, Sở GD&ĐT sẽ xem xét, xây dựng kế hoạch và lộ trình thực hiện việc bồi dưỡng, triển khai tới các đơn vị theo quy định. 


Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện đảm bảo đúng thời gian quy định../.
	Nơi nhận:

- Như trên (qua Website);
- Các phòng: GDMN, GDTH, 
GDTrH, GDCN-GDTX (đề phối hợp);

- Lưu: VT, TCCB. N/05.
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